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1. Wie heeft besloten dat 2018 een overgangsjaar is? Kan dit nog wijzigen?
In 2018 geldt er voor de pensioenopbouw voor militairen een overgangsregeling. Sociale partners zijn deze overgangsregeling tijdens cao-overleg in oktober 2017 overeengekomen. Daarbij is ook afgesproken dat deze regeling voor één jaar geldt. ABP heeft als uitvoerder van de pensioenregeling, de sociale partners in 2017 laten weten dat deze overgangsregeling alleen in 2018 kan worden uitgevoerd en niet meer over de jaren daarna. Dit kan nu ook niet meer worden gewijzigd.

Extra toelichting
Afspraak met de sociale partners was dat er uiterlijk 1 oktober een besluit zou worden genomen over een toekomstbestendige defensieregeling. 

2. Wat wordt bedoeld met een ‘basis pensioenregeling’?
Nu er geen akkoord is en het overgangsjaar eindigt, zal ABP bij de uitvoering van uw pensioen vanaf 1 januari 2019 de overgangsregeling van 2018 blijven uitvoeren als een basis pensioenregeling. Dit betekent dat  de huidige pensioenregeling 2018 wordt voortgezet, maar dan zonder de éénmalige backservice. Deze backservice zorgt er in de (eindloon)regeling voor dat alle pensioenopbouw over het laatste (eindloon)salaris wordt berekend. 

In de basis pensioenregeling bouwt u in 2019 pensioen op over uw salaris van 2019. U merkt in 2019 dus niets van deze basispensioenregeling. Blijft u in 2019 pensioen opbouwen en verandert er verder niets. Dan is uw pensioenopbouw volgend jaar gelijk aan de opbouw in 2018. 

Zie ook antwoord op vraag 14.

3. Waarom kan ABP de EL-regeling niet langer uitvoeren?
De eindloonregeling is te ingewikkeld geworden. Wij kunnen de regeling niet meer goed aan u uitleggen en de regeling is niet meer uitvoerbaar. Met sociale partners is overeengekomen dat 2018 een overgangsjaar is met een éénmalige backservice tijdens de pensioenopbouw die alleen nog over 2018 kan worden uitgevoerd en niet meer over de jaren daarna.
 
Sociale partners hebben in oktober 2017 de afspraak gemaakt dat er uiterlijk 1 oktober van dit jaar een besluit zou zijn genomen over een nieuwe, toekomstbestendige pensioenregeling. Via het overgangsjaar is een weg ingeslagen van een eindloonregeling naar een nieuwe middelloonregeling voor militairen.


4. Waarom kan ABP het overgangsjaar niet verlengen?
Zie antwoord op vraag 3.

5. Grijpt ABP nu in, nu er geen beslissing is genomen?
Nee, ABP grijpt niet in, maar gaat door met uitvoeren wat is overeengekomen met sociale partners. In 2018 is er een overgangsregeling met een eenmalige backservice en in 2019 geldt dezelfde pensioenregeling, maar dan zonder backservice. 

6. Mag ABP zomaar de regeling aanpassen?
Zie antwoord op vraag 5.

7. Heeft Defensie nu een middelloonregeling voor militairen?
Ja, voor militairen geldt er vanaf 1 januari 2019 een middelloonregeling. Wijzigt uw situatie niet en blijft u pensioen opbouwen? Dan merkt u hier in 2019 niets van. De onderdelen in deze middelloonregeling zoals opbouwpercentage en bijv. nabestaandenpensioen wijzigen namelijk niet ten opzichte van 2018.  

Pas vanaf 2020 én als u een individuele salarisstijging heeft gekregen na 1 januari 2019, gaat u het verschil in opbouw merken. Een salarisstijging wordt dan namelijk alleen meegenomen in de opbouw in dat jaar en niet meer over de voorgaande jaren.

8. Wanneer is er duidelijkheid over een nieuwe regeling?
Dat kan ABP niet zeggen. Het zijn de sociale partners – de bonden en het Ministerie van Defensie als werkgever - die afspraken maken over arbeidsvoorwaarden en de pensioenregeling. ABP is als uitvoerder van de pensioenregeling geen gesprekspartner. Maar we vertrouwen erop dat de sociale partners met elkaar in gesprek blijven en u een perspectief bieden op een betere, toekomstbestendige pensioenregeling.  

9. Waarom komt er geen nieuwe regeling voor militairen?
De vakbonden hebben op 4 oktober 2018, na raadpleging van hun leden, laten weten het onderhandelingsresultaat over een nieuw arbeidsvoorwaardenpakket dat er lag, niet te kunnen accepteren. Omdat de pensioenregeling een onderdeel is van het arbeidsvoorwaardenpakket, is er daarmee ook geen akkoord om de pensioenregeling voor militairen per 1 januari 2019 te wijzigen.  

10. Wat gebeurt er nu? Wordt er nog onderhandeld?
Zie vraag 8:
Dat kan ABP niet zeggen. Het zijn de sociale partners - de bonden en het Ministerie van Defensie als werkgever - die afspraken maken over arbeidsvoorwaarden en de pensioenregeling. ABP is als uitvoerder van de pensioenregeling geen gesprekspartner. Maar we vertrouwen erop dat de sociale partners met elkaar in gesprek blijven en u een perspectief bieden op een betere, toekomstbestendige pensioenregeling.  

11. Wat gebeurt er met de pensioenleeftijd?
De pensioenleeftijd blijft gehandhaafd op 65 jaar, zolang de sociale partners de regeling op dit punt nog niet hebben aangepast. 

12. Wat is het verschil tussen de pensioenleeftijd en de AOW-leeftijd?
De pensioenleeftijd voor militairen is in de huidige regeling gehandhaafd op 65 jaar. De AOW-leeftijd is afhankelijk van uw geboortedatum. De AOW-leeftijd wordt de komende jaren in stappen verhoogd naar 67 jaar en 3 maanden. De AOW is een wettelijk basispensioen dat u ontvangt van de overheid (Sociale Verzekeringsbank) en niet van ABP. Wilt u weten wanneer u AOW-ontvangt? Kijk dan op de site van de SVB.

13. Ik ben UGM’er: gaat er ook voor mij iets veranderen?
Omdat er geen overeenstemming is over een nieuwe pensioenregeling, verandert er voor u als UGM’er niets in uw pensioenopbouw.

14. Wat merk ik ervan dat er geen nieuwe pensioenregeling is gekomen?
U merkt er dit jaar helemaal nog niets van, want in 2018 geldt de huidige overgangsregeling. In 2019 gaat u over op een aangepaste regeling. U bouwt gewoon pensioen volgens de dan geldende premie en merkt u geen verschil. Ook verandert de pensioenopbouw tijdens UGM niet. 

15. Wat gebeurt er met de premie?
Pensioenfondsen bepalen de hoogte van de premie. ABP bepaalt die elk jaar eind november. Dit geldt ook voor de premie 2019 voor militairen. Zodra ABP de premie heeft vastgesteld, informeren wij u daarover op de site. 

16. Ga ik meer betalen?
Zie vraag 14:
Pensioenfondsen bepalen de hoogte van de premie. ABP bepaalt die elk jaar eind november. Dit geldt ook voor de premie 2019 voor militairen. Zodra ABP de premie heeft vastgesteld, informeren wij u daarover op de site. 


17. Wordt mijn pensioen geïndexeerd?
ABP probeert uw pensioen te verhogen op basis van de stijging van de prijzen. Dit heet indexatie. Het bestuur van ABP beoordeelt per jaar (eind november) of indexatie mogelijk is. Dit is afhankelijk van de financiële situatie van het fonds. De beleidsdekkingsgraad is daarbij bepalend.
ABP heeft de afgelopen jaren (sinds 2009) de pensioenen niet kunnen indexeren; de financiële situatie van ABP was daarvoor ontoereikend.
Vanaf 1 januari 2019 geldt het indexatiebesluit van ABP voor alle deelnemers, ook voor militairen. 
18. Waarom bericht ABP eerst dat de regeling verandert en nu dat hij toch niet verandert?
ABP vindt het belangrijk u vroegtijdig en helder te informeren. Om die reden hebben we in september een  Pensioen Nieuwsflits gestuurd. Daarin informeerden wij u over het onderhandelingsresultaat dat de sociale partners – de vakbonden en de werkgever - hadden bereikt over nieuwe arbeidsvoorwaarden voor militairen en wat dat zou betekenen voor uw pensioenregeling. Dat resultaat heeft niet tot een akkoord geleid. Ook daarover willen wij u helder en eerlijk informeren.

19. Ga ik nu minder pensioen opbouwen?
Zie antwoord op vraag 13.

20. Ik heb geen internet, wat verandert er en hoe kom ik aan de informatie die jullie vermelden op abp.nl
volgt

21. Kan ik de veranderingen op papier ontvangen?
volgt

22. Wanneer kan ik zien wat het effect is op MijnABP?
volgt




















